

СЛЕДСТВЕННЫЙ КОМИТЕТ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

МОСКОВСКАЯ АКАДЕМИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Новосибирский филиал

СИБИРСКИЙ ИНСТИТУТ УПРАВЛЕНИЯ РАНХиГС
при Президенте Российской Федерации
МИНИСТЕРСТВО ЮСТИЦИИ НОВОСИБИРСКОЙ ОБЛАСТИ

АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ БОРЬБЫ С КОРРУПЦИЕЙ

Материалы Всероссийской научно-практической конференции

(Новосибирск, 30 ноября 2022 года)

Москва, 2023

УДК 343
ББК 67
А 43

А 43 Актуальные проблемы борьбы с коррупцией: материалы Всероссийской научно-практической конференции (Новосибирск, 30 ноября 2022 года). М. Московская академия Следственного комитета Российской Федерации, 2023 – 120 с.

Редакционная коллегия

Бессонов А.А., и.о. ректора Московской академии Следственного комитета, доктор юридических наук, доцент, полковник юстиции.

Саркисян А.Ж., руководитель редакционно-издательского и информационно-библиотечного отдела Московской академии Следственного комитета, кандидат юридических наук, доцент, майор юстиции.

Морозова Н.А., директор Новосибирского филиала Московской академии Следственного комитета, подполковник юстиции.

Сажаев А.М., старший преподаватель кафедры криминалистики Новосибирского филиала Московской академии Следственного комитета, кандидат юридических наук, доцент, полковник юстиции.

Составитель – Сажаев А.М., старший преподаватель кафедры криминалистики Новосибирского филиала Московской академии Следственного комитета, кандидат юридических наук, доцент, полковник юстиции.

УДК 343
ББК 67

Сборник включает в себя материалы, предоставленные участниками Всероссийской научно-практической конференции, проведенной 30 ноября 2022 года в очном и дистанционном формате Новосибирским филиалом Московской академии Следственного комитета, Сибирским институтом управления – филиалом РАНХиГС, Министерством юстиции Новосибирской области. Конференция организована при участии ведущих вузов, ученых, специалистов, сотрудников правоохранительных органов России. Сборник представляет интерес для юристов – ученых и практиков. Редакционная коллегия обращает внимание на то, что научные подходы и идеи и взгляды, изложенные в статьях сборника, отражают субъективные оценки их авторов.

Осипова Т. В. Примеры из практической деятельности по конкретным уголовным делам о должностных и коррупционных преступлениях, свидетельствующие о преждевременном их возбуждении, необоснованности привлечения лиц к уголовной ответственности и реабилитации	85
Савченко Д. А. Юридические технологии противодействия коррупции: понятийные основы	89
Сажаев А. М. Об обстоятельствах, способствующих совершению коррупционных преступлений	95
Сабельфельд Т. Ю. Переквалификация обвинения на стадии судебного разбирательства по уголовным делам коррупционной направленности	100
Шеметов А. К. Выдвижение и проверка версии о провокации взятки при проверке поступившего сообщения о коррупционном преступлении	104
Черкасова Е. С. Психологические характеристики коррупционного поведения	108
Юдакова С. В. Особенности формирования антикоррупционного поведения детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей	111
Сведения об авторах	116

созданных условиях попробует воспроизвести действия взяткодателя по скрытному размещению незаконного вознаграждения.

Подробная фиксация названных попыток, многократность актов, направленных на воспроизведение названных действий позволит выяснить возможность реализации предположений подозреваемого, необходимый для этого темп и характер действий. При каждой попытке, вне зависимости от того, каким результатом она увенчалась засекается время, потраченное на воспроизведение действий. Подобный хронометраж, позволит сравнивать позже исследуемое и моделируемые события.

Указанной цели может служить и видеофиксация экспериментальных действий. Кроме всего видеокамера, на которую запечатлевается следственное действие может быть размещена в том же месте, где располагалось средство фиксации хода оперативного эксперимента по задержанию с поличным. Это позволит позже, сравнивая содержание сопоставить реальные и воспроизводимые в ходе эксперимента действия.

В некоторых ситуациях для проверки предположения коррумпированного чиновника о том, что предмет взятки был подброшен незаметно вторым участником, камера может быть размещена в том месте, где располагался взяткополучатель. Положительный эффект может принести и использование нескольких средств видеозаписи, разный ракурс которых позволит решить сразу ряд возникших проблемных вопросов.

Результаты подобных проверочных действий могут быть использованы для демонстрации несостоительности выдвигаемой стороной защиты версии о провокации взятки, а также для укрепления доводов следователя в верности выбранной версии о действительно имевшем месте коррупционном преступлении. Кроме, того, ход и содержание отдельных операций, воспроизводящихся в процессе проверки, могут сами по себе стать основой для предположений о дальнейшем противодействии со стороны подозреваемого, прекращении такового, его отдельных характеристик и свойств.

Литература

1. Безлепкин Б.Т. Настольная книга следователя и дознавателя. М.: ТК Велби, изд-во «Проспект». 2008.
2. Гавло В.К. Теоретические проблемы и практика применения методики расследования отдельных видов преступлений. Томск, 1985.

УДК 316.6

ББК 88.52

Е.С. Черкасова

Психологические характеристики коррупционного поведения

Аннотация. Статья посвящена психологическим характеристикам коррупционного поведения, которые раскрыты через систему не традиционно-рассматриваемых мотивов и социальных детерминант. Взаимосвязь социальных компонентов,

неосознаваемых мотивов, аддиктивного поведения – это многогранный психологический конструкт коррупционного поведения.

Ключевые слова: коррупция, поведение, аддикция, девиация, мотив, потребность. Личность, конфликт, социум.

Актуальность темы коррупционного поведения связана с несколькими важными аспектами: во-первых, это одна из приоритетных государственных программ, во-вторых, это крайне распространенное и исторически сложившееся явление, ретроспективный анализ корней которого уходит к XI веку. Неоднократно, за весь период развития Древней Руси, Государства Российского, Социалистической России и России в современном ее концепте, исследователи, руководители государства, правоприменительное сообщество, обращается к данной теме.

Авторов, прежде всего волнуют психологические предпосылки возникновения и дальнейшей реализации коррупционного поведения, неоднократно сравнивались модели добропорядочного и коррупционного поведения, уделялось особое внимание роли государства и семейного воспитания в формировании негативного и неприемлемого отношения к коррупции. В 1990 году иностранные исследования вычленили коррупционное поведение в качестве отклоняющегося (девиантного) поведения, неоднократно предложены меры по пресечению данного отклонения: от репрессивных до медиативных.

Создан «психологический портрет Российского коррупционера» (исследования О.В. Вановской), в котором ключевыми стали: стремление к роскоши, импульсивный и эмоционально-лабильный стиль отношения к коррупционному деянию, отсутствие или проблемы с самоидентификацией по нравственно-волевым аспектам.

Как и при анализе любого поведения, при изучении психологических характеристик коррупционного поведения, необходимо оттолкнуться от возникновения импульса, который в последствии, перерастает в потребность и мотив, обретая свои четкие очертания и направленность.

В данном вопросе полезно опереться на социально-антропологический подход, в котором отличительная характеристика заключается глубинном осмыслинии изучаемого процесса с позиции непосредственных его участников, что естественно должно сопровождаться взаимосвязью с актуальными психологическими исследованиями.

Перечислять весь перечень потребностей, принимающих участие в реализации коррупционного поведения, на наш взгляд, нет большого смысла. Большинство из них уже неоднократно обсуждались, остановимся на не традиционных, из-за чего, представляющих наибольший интерес. Перечень данных мотивов, предлагаем вашему вниманию, он конечно не является исчерпывающим:

1. Потребность с уважении, самоутверждении, значимости, признании определенного социального круга, так называемых лиц «одного крыла». В формировании данного мотивационного направления лежат нормы воспитания,

реализация внутреннего стремления соответствовать, индивидуальное, зачастую болезненное представление о своем достоинстве. Чаще всего данное направление реализуется из дефицитарной личностной парадигмы, где морально-этические нормы либо не сформированы как таковые, либо сформированы в искаженном варианте. Человек, мечтает, стремится, достигает, реализует для себя не возможные материальные условия, от чего испытывает эйфорию, радость, экстаз и тому подобное, но мощно аффективно-заряженное. В реализации данной мотивации коррупционного поведения невозможно остановиться, и вот именно на неоднократности и повторяемости, формируется известный нам механизм аддиктивного (зависимого) поведения. Потребности и материальные требования всегда растут, эпоха потребления этому идеально подходит и стимулирует, ограничители снимаются, возможности кажутся бесконечными. Прогноз в данном случае – неутешителен, человек не в состоянии остановиться и прекратить самостоятельно. Аддикция продолжается до бесконечности, психологическая работа с ней очень трудна и мало кому из специалистов психологического сервиса по плечу.

2. Значимым мотивом, превалирующим в реализации коррупционного поведения является игровой мотив. Игровая зависимость высшего порядка, по психологическим подоплекам схожа по своему строению и реализации с любыми другими видами игрового поведения: геймеры, лудомания, карточные игры, «однорукие бандиты» и тому подобное. Чаще всего игровой мотив не осознается человеком, его платформа находится в области бессознательного. Но, по внешним проявлениям, «психологическим симптомам» установить ее не представляет большого труда. Человек получает огромное удовольствие от самого процесса. Он планирует, придумывает, составляет, выдвигает и реализует игровые схемы, гипотезу, много-шаговые операции. Данные «игры» сопровождаются мощными эмоциональными и психологическими перегрузками, напрямую завязаны на химические процессы, происходящие на психофизиологическом уровне. Выработка определенного гормонального профиля, поддержание гомеостаза, нейронные связи, ресурсные провалы, психические прорывы и многое другое, что так мощно захлестывает «коррупционного игрока», заставляя реализовывать снова и снова разрушающее для себя поведение. Разрушающее на всех уровнях: нравственном, социальном, психологическом, психофизиологическом, психическом.

Именно из вышесказанного вытекает глубоко психологическая идея о том, что профилактика коррупционного поведения должна начинаться с раннего возраста, в данной работе необходимо обращать внимание на любые склонности человека к аддиктивному поведению, как к базовой предрасположенности формирования в последствии именно круппионной зависимости.

В понимании психологических характеристик коррупционного поведения, лежит также пласт социально-средовых характеристик жизни.

1. Понимание того, в какую среду попадает молодой человек в самом начале своего трудового пути. Есть ли на этом пути, в его относительно ближнем окружении те люди, которые повысили свое благосостояние за счет любой незаконной деятельности. Это вопрос: на кого равняться? Это вопрос

преемственности, ориентира на законопослушное поведение, на саму деятельность, труд, усилия.

2. Возникновение внутри личностного конфликта, когда человек попадает в среду людей с низким уровнем доходов, а средства массовой информации, сеть Интернет ему показывает «картинку» быстрого обогащения, красивой жизни. Когда бандиты и коррупционеры становятся «героями» сериалов и передач, когда рекламируется быстрая нажива, сплошное удовольствие. Незрелая, лабильная, внушаемая личность рано или поздно в качестве лозунга провозгласит: «Я тоже так хочу!» И это разрешение внутри личностного конфликта в сторону свершения, уже половина пути к коррупционной реализации.

Профилактика коррупционного поведения – это многогранный и многоаспектный посыл государства, это ломка старых стереотипов на всех уровнях мотивационной иерархии гражданина. Данный путь характеризуется успехами и неудачами, прорывами и откатами. Но, этот путь необходим в построении формации «гражданина нового типа» с правовым мышлением, высокими нравственными и моральными идеалами и принципами, нетерпимостью к нарушению закона.

Литература

1. Афанасьев А. Н. Профилактика коррупционных проявлений в высшей школе / А. Н. Афанасьев, Н. Н. Пахомов // Высшее образование сегодня. – 2020. № 3. С. 65–72.
2. Братановский С. Н. Антикоррупция: правовые основы противодействия коррупции в Российской Федерации : монография / С. Н. Братановский, М.Ф. Зеленов, Н. Н. Косаренко ; Министерство образования и науки Российской Федерации, ФГБОУ ВО "Российский экономический университет имени Г. В. Плеханова". М.: РУСАЙНС, 2020. 275.
3. Габидулин Р. С. История коррупции в России / Р. Габидулин. М.: РОССПЭН, 2020. 303 с.
4. Калимуллина О. А. Формирование антикоррупционной компетентности современных студентов средствами социально-культурной деятельности / О.А. Калимуллина, Н. Н. Гребенкина // Вестник Московского государственного университета культуры и искусств. Химки. 2018. № 5. С. 121–128.

УДК 343.971

ББК 67.51

С.В. Юдакова

Особенности формирования антикоррупционного поведения детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей

Аннотация: Автором отражены понятие коррупции, основные проблемы формирования антикоррупционного поведения у несовершеннолетних, трудности методического обеспечения в этой части, обоснована необходимость творческого